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ПСИХОЛОГІЧНІ ОСОБЛИВОСТІ РОЗВИТКУ МОВЛЕННЄВОЇ ДІЯЛЬНОСТІ ДІТЕЙ 
СТАРШОГО ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ 

 
Державний освітній стандарт змісту, обсягу, рівня розвитку мовлення дітей 

дошкільного віку орієнтує педагогів на творчі пошуки способів удосконалення мовленнєвої 
діяльності дошкільників, нових підходів у подоланні консерватизму в роботі дошкільних 
закладів, спонукає до появи інноваційних технологій засвоєння дітьми мовленнєвих дій, 
операцій та умінь з урахуванням психологічних особливостей розвитку мовленнєвої діяльності 
в онтогенезі, на основі інтеграції психолого-педагогічних та лінгводидактичних досягнень 
науки і практики. В сучасних умовах актуалізується окреслена проблема через своє 
багатопланове функціонування, яка виходить за межі однієї світоглядної позиції. 

Вітчизняна психологічна наука діяльнісним підходом зобов’язана Л. С. Виготському, 
який виходив з того, що психіка є функція, властивість людини, яка володіє певною фізичною 
організацією і мозком, а також з того, що психіка є соціальна. Присвоюючи засоби діяльності 
(знаки) в процесі онтогенетичного розвитку, людина стає суспільним індивідом. Знаки 
виявляють свою сутність тільки тоді, коли вони стають засобом діяльності. Введення 
Виготським поняття знака мови передбачає бачення його не як елемента заданої системи, а як 
засобу діяльності, в його генезисі, функціонуванні. Мова є те, в чому пересікаються пізнання і 
спілкування, а мовний знак – це єдність спілкування і узагальнення [5,25]. 

Вікова і педагогічна психологія розглядає діяльність як складний процес, що несе в собі 
ті внутрішні суперечності, роздвоєння і трансформації, які породжують психіку, а також 
визначає можливості розвитку діяльності як умови перебудови потреб, зміни їх ієрархії. Тому 
вивчення особливостей зміни діяльності як способу її існування є умовою визначення шляхів, 
механізмів становлення особистості дитини в онтогенезі. В числі найважливіших моментів, що 
розкривають характер руху діяльності, є дослідження її як складного, багатопланового явища, в 
системі якого виокремлюються провідні типи діяльності, специфічні для кожного періоду 
дитинства [12,36]. 

Найважливішим моментом, що розкриває особливості руху діяльності, є виділення в 
єдиному, неподільному процесі діяльності двох різних сторін її існування. Цими сторонами 
виступає предметна (практична і пізнавальна) та діяльність, спрямована на розвиток взаємин з 
суспільством, людьми. Ці сторони, у термінології Виготського, – це головні моменти 
діяльності, що визначають особливості психічних процесів; в термінології Б. Г. Ананьєва – це 
основні форми діяльності; за Д. Б. Ельконіним – це групи діяльності, які почергово 
актуалізуються, здійснюючи визначальний вплив на розвиток психіки особистості [12,37]. 

Існуючи у нерозривній єдності, обидві сторони діяльності мають своє особливе 
функціональне навантаження, особливий характер, лінію внутрішнього розвитку, свій продукт 
– результат цього розвитку. Предметна – забезпечує переважно інтелектуальний розвиток і 
пізнавальну активність, а діяльність з засвоєння норм взаємовідносин з людьми – формування 
соціальної активності. Разом з тим, діяльність з засвоєння норм людських взаємостосунків, яка 
активізується на певних етапах онтогенетичного розвитку, є не просто одною з сторін 
вираження процесу розвитку діяльності, але й має свої особливості розвитку, свої 
закономірності функціонування. 
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За О. М. Леонтьєвим, діяльність має три суттєвих характеристики: мотиваційність, 
цілеспрямованість, виконуваність. Діяльність народжується з потреб і слугує засобом їх 
задоволення, тобто це організація дій, підпорядкованих ієрархії цілей. Будучи суспільною за 
своїм характером, діяльність не є механічне об’єднання зусиль, а цілісне, структурне 
утворення. Визначальним моментом для всякої діяльності є структурність і цілеспрямованість 
[6]. 

Кожна стадія психічного розвитку людини характеризується провідним типом 
діяльності, яка включає такі ознаки: 

- це така діяльність, в середині якої диференціюються інші нові види діяльностей; 
- в якій формуються чи перебудовуються окремі психічні процеси; 
- від якої залежить розвиток основних психологічних змін особистості. 
Отже, провідна – це така діяльність, розвиток якої обумовлює найголовніші зміни в 

психічних процесах і особливостях дитини на даній стадії її розвитку [6,285-286]. 
Спираючись на основні положення психолінгвістичної науки, можна виокремити такі 

характеристики мовленнєвої діяльності: 
– кожний акт мовленнєвої діяльності має такі ж складові, як і всяка діяльність – 

починається мотивом і планом, завершується результатом. Між ними існує динамічна система 
конкретних дій і операцій, спрямованих на досягнення поставленої мети; 

– структура мовленнєвої діяльності складається з трьох фаз: 
а) орієнтування в умовах дії, створення схеми, плану виконання задачі; 
б) виконання програми, яка сформувалась в результаті орієнтування і виконання 

конкретних операцій; 
в) контрольне порівняння дії та ефекту дії, внесення потрібних коректив; 

– мовленнєва діяльність та її організація як ієрархія, в якій виділяються фонові і 
провідні рівні [10]. 

Мовленнєва діяльність відрізняється від предметної використанням особливих 
психологічних засобів – знаків мови. Тому знак займає особливе місце і має особливе значення 
в людській діяльності. З переходом від простих до складних дій якісно змінюються уявлення: 
від розчленованого дитина поступово переходить до узагальненого поняття, формуються 
знання про предмети, зв’язки між ними, знання про їх функціональне призначення і 
використання. На думку Л. С. Виготського, до оволодіння функцією знака дитина оволодіває 
“чисто” зовнішньою структурою знака, яка пізніше, в процесі оперування знаком, приводить 
дитину до правильного функціонального використання знака [2,144]. 

У ході спілкування з дорослим відбувається докорінна перебудова психічних процесів, 
виникає новий вид сприйняття – від безпосереднього до опосередкованого. Мовлення стає 
основою складної конструкції регуляції дитиною своєї поведінки, знакової регуляції. Знання 
про предмети, зв’язки, відношення з допомогою мовлення поступово закріплюються у досвіді 
дитини, а знак мови виступає зв’язком між об’єктивним світом та індивідом. 

З оволодінням функціональними характеристиками знака, дитина поступово оволодіває 
значенням…Значення поступово переростає в назви категорій предметів. На основі понятійної 
форми генералізації дійсності слово стає вираженням поняття (“біркою предмета”). Природу 
перетворення найменувань у поняття експериментально довів Л. С. Виготський. 

Особлива роль в оволодінні словом належить образним словам.Образні слова у 
мовленні дитини – це вияв наочно-образного мислення. Їх роль поступово підвищується у 
спілкуванні з дорослими та однолітками, що пояснюється їх високою інформаційністю. У 
психолінгвістиці образність розглядають як властивість слова і як комунікативну якість 
мовлення. А. М. Шахнарович доводить, що образні слова також сприяють класифікації 
предметів на основі певних ознак [10,191]. 

Основний діяльнісний спосіб оволодіння дитиною дошкільного віку суспільним 
досвідом – ігровий. У грі моделюються не тільки соціально значущі функції предметів, але й 
уявлення про взаємини людей між людьми. Основою ігрової діяльності є предметні дії, які 
потребують певних умов, застосування певних засобів та способів. 

Праці Ф. А. Сохіна і його послідовників переконливо доводять, що в основі розвитку 
мовлення дитини-дошкільника лежить активний творчий процес. Формування усвідомленого 
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мовного узагальнення потребує від дитини абстрагування і відходу від конкретної ситуації але, 
як доводять дослідження, без спеціально організованого навчання дітям доступна лише неповна 
абстракція. 

В організованій ігровій діяльності старших дошкільників виникають нові психологічні 
новоутворення – орієнтація на оточуючих людей, вміння оцінити свої вчинки, розвиваються 
особистісні механізми поведінки – контроль і самоконтроль, оцінка і самооцінка, формується 
підпорядкованість мотивів, серед яких суспільні за змістом, мають значно більшу спонукальну 
силу, ніж мотиви особистої вигоди чи інтересу до зовнішньої процесуальної сторони діяльності 
[12,41]. 

Дошкільний вік приносить дитині нові принципові досягнення: найперше, дитина 
оволодіває соціальним простором людських стосунків через спілкування з дорослими, а також 
через ігрові стосунками з однолітками.; інтенсивний розвиток мовлення стає важливим засобом 
спілкування. 

У старшому дошкільному віці настає якісно новий етап розвитку мовленнєвої 
діяльності. Мотивом активного оволодіння рідною мовою виступають постійно зростаючі 
потреби: впізнати, розповісти, спілкуватися, впливати на себе та інших. Мовлення включається 
у всі види діяльності. Зміна потреб, мотивів, поява нових видів діяльності, ускладнення 
спілкування, розширення кола життєвих вражень призводить до інтенсивного розвитку всіх 
сторін мовлення – словника, звукової культури, граматичної будови, а також розвитку його 
форм (контекстної і пояснювальної) та функцій (узагальнюючої, плануючої, регулюючої і 
знакової). 

В розвитку словника спостерігаються значні якісні і кількісні зміни. Старший 
дошкільник, вживаючи слова, означені абстрактні категорії, пояснює їх, виходячи із свого 
досвіду взаємодії з оточуючими. Таку особливість описав Е. А. Аркін. Стрімко зростає 
словотворчість, збагачується лексика і способи її вживання, з’являється гра словами. 

Протягом дошкільного віку змінюються форми мовлення, специфіку яких дослідила 
А. М. Леушина. У старшому дошкільному віці ситуативність мовлення помітно знижується, 
розвивається контексте мовлення, яке стає все більш послідовним, логічним, зв’язним. В кінці 
дошкільного віку ситуативність і контекстність співіснують. Використання кожної з них 
залежить від задач і умов спілкування дитини з оточуючими. 

У старшому дошкільному віці вдосконалюються зв’язки мовлення і мислення, 
складається інтелектуальна функція. Слово фіксує результат пізнавальної діяльності, 
закріплюючи його у свідомості дитини. Словесне розмірковування перетворюється у спосіб 
вирішення задач. Включення мовлення у пізнавальну діяльність призводить до 
інтелектуалізації всіх пізнавальних процесів. Мовлення перебудовує чуттєве пізнання. 

Регуляція поведінки і діяльності відбувається під впливом оцінок дорослого. 
Усвідомлене мовлення дає можливість дорослим мотивувати свої вимоги, домагатися 
свідомого їх виконання. Вдосконалюється плануюча функція. На основі планування розумова 
діяльність стає довільною і цілеспрямованою. 

У сумісній ігровій діяльності з однолітками інтенсивно зростає пояснювальне мовлення 
– найбільш складна форма мовлення в дошкільному віці. Воно спирається на розвиток 
мислення і потребує вміння встановлювати і відображати причинно-наслідкові зв’язки, 
допомагає передати досить складний зміст. Нові форми мовлення у старшому віці 
забезпечують змістовність спілкування та осмислення і збагачення мовленнєвого досвіду 
дитини, нарощується свідоме ставлення до мовлення, яке стає довільним самостійним 
процесом, перетворюється в інтелектуальну діяльність [11,131-140]. 

Таким чином, можна виокремити такі особливості розвитку мовленнєвої діяльності 
старших дошкільників: 

- мовлення стає особливим видом довільної діяльності, формується свідоме ставлення до 
неї; 

- завершується процес фонематичного розвитку, активно зростає словник, 
вдосконалюється граматична будова; 

- виникають передумови для засвоєння грамоти; 
- мовлення відривається від конкретної ситуації, втрачає ситуативність, перетворюючись 
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в універсальний засіб спілкування; 
- з’являються нові форми мовлення, зростає його виразність, словотворчість; 
- дитина вчиться слухати, розмірковувати, розповідати, висловлювати свої думки зв’язна, 

логічно, оволодіває способами вирішення інтелектуальних задач; 
- мовлення стає засобом мислення і пізнання, інтелектуалізації пізнавальних процесів; 
- розвиваються і вдосконалюються функції мовлення, виникають узагальнююча, 

плануюча та звукова (виділення слова як абстрактної одиниці, що створює можливість 
робити слово об’єктом пізнання і засвоювати у перспективі письмо); 

- встановлюється тісний взаємозв’язок мовлення і мислення, складається правильна 
диференційована самокритичність, особистісна самосвідомість; 

Оскільки мовлення як вища психічна функція входить у систему вищих психічних 
функцій людини, то його онтогенетичний розвиток невід’ємний від онтогенезу всіх вищих 
психічних функцій. володіння дитиною мовленням передбачає якісно нову форму діяльності – 
не предметно-практичну, а знакову, тобто замість діяльності з предметами діяльність зі 
знаками, які володіють соціальним значенням. Оволодіння мовленнєвою діяльністю передбачає 
інтеріоризацію зовнішніх знаків і на цій основі довільне регулювання власної поведінки, 
соціалізація якої стає домінуючим фактором усього процесу психічного розвитку і становлення 
особистості. 
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ТЕАТРАЛЬНА ПЕДАГОГІКА ЯК ОДИН ІЗ ЗАСОБІВ РЕАЛІЗАЦІЇ КОМУНІКАТИВНОЇ 

СПРЯМОВАНОСТІ УРОКІВ УКРАЇНСЬКОЇ МОВИ 
 

Один із шляхів реалізації нового змісту навчання української мови – застосування на 
уроках засобів театральної педагогіки. Чому саме театральної педагогіки? Це витікає з 
основних засад розвитку системи освіти, що декларуються Законом України “Про освіту”, 
Державною національною програмою “Освіта” (“Україна XXІ століття”), цільовою програмою 
“Вчитель”. Актуальними є завдання реалізації вимог державного стандарту початкової 
загальної освіти в освітніх галузях “Мова та література” та “Мистецтво”. 

Освітня галузь “Мова і література” передбачає опанування молодшими школярами 
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